
  

  شيمي

  ـ» 4«گزينه  -1

pH / /
M n

1 4 2 0 6
10 10 10 10
          

mol
/ mol

/

           2 2 2
4 10 4 10 1 0 2 4 10

0 2
   

x

x / g
 

  
2

80

4 10100
4 20

84 1
   

 ه مؤلفان علوي) (پايه دوازدهم و يازدهم ـ فصل اول و دوم ـ تركيبي)(گرو

ها به سمت كاتد  ـ در سلول گالواني آند قطب منفي و كاتد قطب مثبت و در سلول الكتروليتي برعكس است. در هر دو سلول كاتيون» 4«گزينه  - 2
  گيرد. ل الكتروليتي در قطب منفي (كاتد) عمل كاهش صورت ميروند. آند محل تشكيل يون از اتم است. در سلو ها به سمت آند مي و آنيون

 هاي گالواني و الكتروليتي) (گروه مؤلفان علوي) (پايه دوازدهم ـ فصل دوم ـ سلول

E)ـ هرچه قدرت اكسندگي يك يون بيشتر باشد، در نتيجه پتانسيل كاهشي استاندارد» 3«گزينه  - 3 )
ο

  هد بود، بنابراين:آن يون بيشتر خوا 

A B M YE E E E        

  بيشتر است. Yاز  Eپتانسيل استاندارد كاهشي 

B YE E    

E)كه پتانسيل كاهشي و از آنجايي )
ο

Bدهد، پس در واكنش عددي است كه تمايل به الكترون گرفتن را نشان مي  YSO 4 Λ ،B 

Eشود. براي حفاظت از فلز آهن در برابر خوردگي بايد عنصري با الكترون دهد و واكنش انجام نمي Yتواند به  نمي
ο

كمتر از آهن بيشتر باشد.  
توانند از آهن در برابر  ينم Aو  Yتر است، ولي چون در صورت سؤال گفته همه مقادير مثبت هستند، پس در كل  مناسب Aاز  Yپس فلز 

  خوردگي محافظت كنند.

E طبق رابطه E E ــد آند    ســلول كات  

οο ο هرچهEــد كات
ο

Aبيشتر است emfتر باشد  است بزرگ Eو  Aكه مربوط به فلز   BE Eο ο
.  

Mاگر واكنش XCl 2 Λ پذير باشد؛ يعني انجامX ME Eο ο
Xتوان گفت است، ولي به قطع تعيين نمي  BE Eο ο

.  

  (گروه مؤلفان علوي) (پايه داوزدهم ـ فصل دوم ـ تركيبي)

Mgاست. آنتالپي فروپاشي شبكه بلور Mg12عنصر Dيك فلز قليايي و  A ـ» 3«گزينه  - 4
2

بيشتر اسـت، چـون بـار آن     LiFبا هر نافلزي از  
nبرابر است و در غير اين صورت چون شـعاع  LiFباشد، آنتالپي فروپاشي شبكه بلور آن با  LiFاگر همان  AXبيشتر است. 

A


nو Liاز  
X


 

Fاز


  كمتر است. LiFاست، بنابراين آنتالپي فروپاشي شبكه بلور آن از تر  بزرگ 

بيشتر است، چون  LiFاز  Xبا  Aبار منفي دارد و نقطه ذوب بلور  2است و  16الكترون داشته باشد؛ يعني گروه  6در لايه ظرفيت خود  Xاگر اتم 
Ca، يونXبا  Mgدر شبكه بلور  Mgبار بيشتري دارد. اگر به جاي 

2
يابد و به آنتالپي فروپاشي  جايگزين شود، آنتالپي فروپاشي آن كاهش مي 

LiF (گروه مؤلفان علوي) (پايه دوازدهم ـ فصل سوم ـ انرژي فروپاشي شبكه بلور) تر شود. نزديك  

  درست است.» پ«و » ب«ـ » 4«زينه گ - 5

NO ~ N :
/ mol xmol

2

2 1
2

0 25
 

x / maN 20 125  

x / kJ
/ mol xkJ

  
2 180

22 5
0 25

  

  ها ندارد. ها و فرآورده دهنده دهد و تأثيري بر اختلاف انرژي بين واكنش سازي را كاهش مي ت) نادرست، استفاده از كاتاليزگر تنها انرژي فعال

  سازي واكنش) (گروه مؤلفان علوي) (پايه دوازدهم ـ فصل چهارم ـ انرژي فعال

  نادرست.» پ«و » ب«درست، عبارت » ت«و » الف«ـ عبارت » 2«گزينه  - 6

  »:ب«دليل نادرستي عبارت 

emf E E / ( / ) / V         آند ــد  0 كات 14 2 38 2 24
οο

  

Mg»:پ«دليل نادرستي عبارت  (aq)
2

Eداراي 
ο

  باشد. تري مي ضعيف  تري است، بنابراين اكسنده كوچك 

  ها) هاي شيميايي و سفر هدايت شده الكترون ـ فصل دوم ـ واكنش(گروه مؤلفان علوي) (پايه دوازدهم 

  

 



  است. B،Na11و عنصر  A،Cu29ـ عنصر » 3«گزينه  - 7

  ها: بررسي گزاره

Cuآ) رنگ شعله تركيب يوني حاصل از
2سبز و تركيب يوني حاصل از ،Na


  ، زرد است. طول موج رنگ سبز از زرد كمتر است. (درست است.)

  پذيري مس از سديم كمتر است. (درست است.) ب) واكنش

  پ) عنصر مس در دوره چهارم و عنصر سديم در دوره سوم جدول تناوبي است. (نادرست است.)

  اول ـ آرايش الكتروني)(تركيبي پايه دهم و يازدهم ـ فصل (طاوسي)  ت) (درست است.)

  درست هستند.» پ«و » الف«ـ عبارات » 2«گزينه  - 8

CNمولار آن غلظت يون 1/0جزء اسيدهاي ضعيف، پس در محلول  HCN»: ب«دليل نادرستي عبارت 


  مولار است. 1/0توليدي بسيار كمتر از  

  (گروه مؤلفان علوي) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ تركيبي)و محلول الكتروليت آن ضعيف است. آمونياك جزء بازهاي ضعيف »: ت«دليل نادرستي عبارت 

  ـ» 2«گزينه  - 9

   

x ( x) ( ( x))
/ x

x

ــر ــزوتوپ ســبك ت ــراواني اي 40 ف 44 100
43 2 20

ــر  100 ــنگين ت ــزوتوپ س ــراواني اي ف 100

    
     

   

  ين)) (سال دهم ـ فصل اول ـ جرم اتمي ميانگطاوسي( %) است.20تر ( %) چهار برابر فراواني ايزوتوپ سبك80تر ( بنابراين فراواني ايزوتوپ سنگين

  درست است.» پ«نادرست و عبارت » ت«و » ب«، »الف«ـ عبارت » 1«گزينه  -10

Fe»:الف«علت نادرستي عبارت  A بخش آندي  

  به جاي آندي بايد كاتدي نوشته شود.»: ب«علت نادرستي عبارت 

ها نيز در قطعه آهن از بخـش آنـدي بـه     كنند. الكترون مي ها در قطره آب از بخش آندي به كاتدي مهاجرت كاتيون»: ت«علت نادرستي عبارت 
  (گروه مؤلفان علوي) (پايه دوازدهم ـ فصل دوم ـ زنگ زدن آهن)روند.  سمت بخش كاتدي مي

  ـ» 3«گزينه  - 11

a aH E E kJ      381 561 180   

NO N O 2 22   

/برد  كه مبدل از بين مي NOميزان  / g 1 04 0 04 1   

molبه ازاي هر كيلومتر  NO kJ
g kJ

g NO mol NO
  

1 180
1 3

30 2
   

kJ 3 100 300   

  (گروه مؤلفان علوي) (پايه دوازدهم ـ فصل چهارم ـ مبدل كاتاليستي)

  ها: ـ بررسي گزينه» 4«گزينه  -12

  »:1«گزينه 

NaClO(s) HCl(aq) Cl (g) NaCl(aq) H O(l)      2 2

ــا مجموع ضرايب فرآورده ه 3
2 1

مجموع ضرايب واكنش دهنده هــا3
   

  »:2«گزينه 

KI(aq) FeCl (aq) FeCl (aq) I (s) KCl(aq)     3 2 2

ــا مجموع ضرايب فرآورده ه 5
2 2 2 2

 مجموع ضرايب واكنش دهنده هــا4
   

  »:3«زينه گ

NaN (s) Na(s) N (g)   3 2

ــا مجموع ضرايب فراورده ه 5
2 2 3 مجموع ضرايب واكنش دهنده هــا 2

   

  »:4«گزينه 

H S(g) O (g) H O(g) SO (g)    2 2 2 2

ــا مجموع ضرايب فرآورده ه 4
2 3 2 2

مجموع ضرايب واكنش دهنده هــا5
   

  هاي شيميايي) (پايه دهم ـ فصل اول ـ موازنه واكنش(طاوسي) 

  

  

  

  

  



  ـ » 4«گزينه  -13

mol
/ mL HCl mol

mL

   31
44 8 2 10

22400
   

mol
M

V /




   
3

32 10
4 10

0 5
   

[H ] [H ]
[H ] , [OH ]

M

 
   


        


3 11

3

1
1 4 10 10

44 10

   

pH log( ) (log log ) ( / ) /
          3 3

4 10 4 10 0 6 3 2 4   

[H ]
/

[OH ]

 


 


    



3
8 9

11

4 10
16 10 1 6 10

1
10

4

   

 )و استوكيومتري pH(گروه مؤلفان علوي) (فصل اول ـ مسئله 

و » 2«هـاي   باشد، پس گزينـه  7آن به هر حال بايد بزرگتر از  pH است، (BOH)ـ با توجه به اينكه محلول مورد نظر شامل يك باز» 4«گزينه  -14
  درست است.» 4«هاي نمايي نيز شكل خطي ندارند، پس گزينه  يك تابع نمايي است و تابع pH  معادله شود و چون رد مي» 3«

 )و درصد يونش pH(پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ تركيبي  (گروه مؤلفان علوي)

  ـ» 2«گزينه  - 15

mol CaCO mol CO g CO
?gCO / g CaCO / g CO

g CaCO mol CaCO mol CO

 
 


    

2 2
3 3 32 2

3 3 32
3 3 3

1 1 60
1 5 0 9

100 1 1

   

  ، بنابراين حجم محلول و حلال يكسان است.شونده نظر كردن تغيير حجم در صورت افزودن حل با توجه به صرف

gمحلول
g

cm
 

3

1
2000

1

cmمحلول  3
mLمحلول 2000 cm ?g  3

2000   حجم محلول حجم آب 2000

/
ppm ppm CO

    6 6 2
3

0 جرم حل شونده   9
10 10 450

2000 جرم محلول 
   

  )ppm(پايه دهم ـ فصل سوم ـ مسأله (طاوسي) 

)ـ سيليسيم» 2«ه گزين -16 Si)14 گذارد و عنصري  ها الكترون به اشتراك مي عنصري است كه رسانايي الكتريكي كمي دارد و در واكنش با ديگر اتم
)شود. از طرفي منيزيم با سطحي درخشان و شكننده است كه در اثر ضربه خرد مي Mg)12 شان است كه داراي رسـانايي  عنصري با سطح درخ

دهـد ولـي خـرد     دهد. اين عنصر در اثر ضربه تغييرشـكل مـي   ها الكترون از دست مي گرمايي و الكتريكي بالايي است و در واكنش با ديگر اتم
  (طاوسي) (پايه يازدهم ـ فصل اول ـ الگوها و روندها در رفتار مواد و عناصر)شود.  نمي

ه دنبال تركيبي باشيم كه كمترين مجموع قدرمطلق بارهـاي كـاتيون و آنيـون را دارد؛ يعنـي تركيـب يـوني بـين        ـ در ابتدا بايد ب» 4«گزينه  -17

Z)هاي كاتيون , A )
 

M)هاي با آنيون  , J )
 هايي با بيشترين شعاع يوني باشيم، يعني . در ادامه بايد به دنبال يونZ


Mو 


، پس تركيب 

Mبا  A) و CH4(يعني Eبا  Aكمترين آنتالپي فروپاشي شبكه را دارد. براي حل قسمت دوم  ZMيوني  (HBr)  نقطه جـوشCH4   كمتـر از
HBr بي بوده و جرم مولي كمتري از است، زيرا متان ناقطHBr  .(گروه مؤلفان علوي) (پايه دوازدهم ـ فصل سوم ـ انرژي فروپاشي شبكه و نقطه ذوب)دارد  

  تر باشد، انرژي شبكه بلور بيشتر است. ـ هرچه شعاع كاتيون كوچك» 3«گزينه  - 18

A B C : Li Na K    ــبكه ــرژي ش  ان
نمك    نمك       : انرژي شبكهنمك    

  ـ فصل سوم ـ انرژي فروپاشي شبكه بلور) (پايه دوازدهم (گروه مؤلفان علوي)

  

  

  

  

  

  



  ـ» 1«گزينه  -19

NaHCO (s) Na CO (s) CO (g) H O(g)
  3 2 3 2 22   

g NaHCO mol NaHCO mol H O g H O
?L H O g NaHCO

g NaHCO g NaHCO mol NaHCO mol H O
    3 3 2 2

2 3

3 3 3 2

80 1 1 خالص    18  
33600 ــالص  ناخ

100 84 2 ــالص1 ناخ
   

cm L
/ L H O

g H O cm
  

3

23
2

1 1
2 88

1 1000
   

/

/
    
1 مقدار عملــي 44

100 100 ــري50% 2 مقدار نظ 88
  بازده درصدي 

  (پايه يازدهم ـ فصل اول ـ تركيبي بازده درصدي و درصد خلوص)(طاوسي) 

  ـ» 1«گزينه  - 20

A (g) X (g) AX(g)2 2 2  

/
( )

[AX]
K /

/ /[A ][X ]
( ) ( )

   


2
2

3

2 2

0 04

2
2 5 10

0 8 0 8

2 2

  

  جايي تعادل ندارد. واكنش با يكديگر برابرند، پس تغيير حجم ظرف تأثيري بر جابه  هاي گازي در دو طرف معادله از آنجايي كه شمار مول

 (گروه مؤلفان علوي) (پايه دوازدهم ـ فصل چهارم ـ مسئله ثابت تعادل)

  ـ» 3«گزينه  -21

mol CH OH mol H / L H
g CH OH / L

g CH OH mol CH OH mol H
   3 2 2

3

3 3 2

1 2 22 4
16 22 4

32 1 1
   

  (گروه مؤلفان علوي) (پايه دوازدهم ـ تركيبي)

  ـ» 4«گزينه  - 22

pH
[H ] mol L

     3 1
10 10  

[H ] M M M mol L
          3 2 110

10 1 10
100

  

M /

M x x x

M / x x x

   


1

2

0 01

0 01

ο ο

  

[x ] x / mol L
     3 1

10 0 001  

[H ][A ] / /
Ka / mol L

[HA] / /

 
 

   


4 10 001 0 001
1 11 10

0 01 0 001
;  

 )Kaو  pHـ فصل اول ـ تركيبي (گروه مؤلفان علوي) (پايه دوازدهم 

  ـ» 1«گزينه  - 23

  

  
  ها) گذاري هيدروكربن ) (پايه يازدهم ـ فصل اول ـ نامطاوسي(

  



  ـ» 3«گزينه  - 24

I ) Fe(s) H O(g) FeO(s)  23 3 3 I IH (g) H H / / kJ

II ) FeO(s)

         



23 3 3 24 5 73 5

3 O (g) 2

1

2
II IIFe O (s) H H / kJ

III ) H O(s) H (g) O (g)

     

  

3 4

2 2 2

317 5

1

2
III III

T

H H kJ

Fe(s) H O(g) Fe O (s) H (g) H kJ

    

     2 3 4 2

242

3 4 4 149

   

mol H O kJ
? kJ / L H O / kJ

/ L H O mol H O
   2

2

2 2

1 149
44 8 74 5

22 4 4
   

  (پايه يازدهم ـ فصل دوم ـ تركيبي قانون هس با استوكيومتري)(طاوسي) 

  ـ» 2«گزينه  - 25

وع سه زنجير هيدروكربنيكربن مجم 57 3 54   

كربن  54 3 18   

  

 (گروه مؤلفان علوي) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ پاك كننده چربي)باشد.  صحيح مي» 2«اتم اكسيژن هستند پس گزينه  2اسيدهاي چرب داراي 

  ـ » 2«گزينه  - 26

خطي و قطبي
.. ..

: O C S :


   

Cعدد اكسايش 4  

 ضلعي مسطح  3ناقطبي، 

Sعدد اكسايش 6  

  (گروه مؤلفان علوي) (پايه دوازدهم ـ فصل سوم ـ تركيبي)

 جايي تعادل) هارم ـ جابه(گروه مؤلفان علوي) (پايه دوازدهم ـ فصل چشود.  ـ از محلول رقيق پتاسيم پرمنگنات استفاده مي» 1«گزينه  - 27
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SO (g) O (g) SO (g) 2 2 32 2   

SO
O SO

R
R mol L s R mol L s              3 5 1 1 5 1 1

2 3
2 10 4 10

2
   

mol SO
?mol SO g SO mol SO

g SO
  3

3 3 3

3

1
160 2

80
   

SO
n

R t s
L t t


      

  
5

3

2
4 10 25000

2
   

  (پايه يازدهم ـ فصل دوم ـ سرعت واكنش)(طاوسي) 

  شود. تر مي دل بزرگجا و ثابت تعا ـ با كاهش دما تعادل در جهت رفت جابه» 1«گزينه  - 29

N (g) H (g) NH (g) q 2 2 33 2  

[NH ] mol L [H ] mol L [N ] mol L1 1 1
3 2 2

1 2 2
1 1

2 2 2

           

[NH ]
K / L mol

[N ] [H ]

    
 

2
3 2 2

3 3
2 2

1

14
0 25

41 1

  

  جايي تعادل) (گروه مؤلفان علوي) (پايه دوازدهم ـ فصل چهارم ـ عاملي براي جابه



ندي هيدروژني خواهيم داشت كه سه ماده متيـل آمـين و   بتواند پيوندي برقرار كند، پيو Oو  F ،Nـ اگر هيدروژن با يكي از عناصر » 3«گزينه  -30
  از چنين ساختاري برخوردار هستند. Cبوتانول و ويتامين 

                                     
  (پايه يازدهم ـ فصل سوم ـ بررسي ساختار تركيبات گوناگون)(طاوسي) 

  ها: عبارت درست است. علت نادرستي ساير» الف«ـ تنها عبارت » 1«گزينه  -31

  Kافزايش مقدار جايي تعادل در جهت رفت جابهكاهش دما»: ب«

  ر جهت برگشتد تعادل در جهت مول گازي كمترافزايش فشاركاهش حجم ظرف»: پ«

  جايي تعادل) (گروه مؤلفان علوي) (پايه دوازدهم ـ فصل چهارم ـ جابه دهد. درصد مولي مخلوط را آمونياك تشكيل مي 28: »ت«
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N H NH2 2 33 2  

M

M x x x

M x x x

   
 

1

2

1 2

3 2

1 2 3 2

ο

  

[NH ] x x
L

     3

85

117
1 1 2

5 2
  

[N ] x    2

1 1
1 1

2 2
  

[H ] ( )  2

1 1
2 3

2 2
  

[NH ]
K

[N ][H ] ( )

  


2 2
3

3
3

2 2

1
16

1 1

2 2

  

  (گروه مؤلفان علوي) (پايه دوازدهم ـ فصل چهارم ـ مسئله تعادل)

  درست است. »ب«و  »الف«ـ » 1«گزينه  -33

  پوشانده شده است.هايي از جنس سراميك هستند كه سطح آنها با فلزاتي مثل پلاتين، پالاديم و روديم  : مبدل كاتاليستي توري»پ«دليل نادرستي 

  شود. مي NO2است كه در هواكره به مرور تبديل به NO: خروجي اگزوز خودروها »ت«دليل نادرستي 

  (گروه مؤلفان علوي) (پايه دوازدهم ـ فصل چهارم ـ مبدل كاتاليستي)
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 هاي آلي) مولكول (گروه مؤلفان علوي) (پايه دوازدهم ـ فصل چهارم ـ سنتز

  هاي آلي) (گروه مؤلفان علوي) (پايه دوازدهم ـ فصل چهارم ـ سنتز و مولكول ـ» 3«گزينه  -35


